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Exercicios de Matematica
Funcgoes — Graficos

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO
(Puccamp) A MAQUINA A VAPOR: UM NOVO
MUNDO, UMA NOVA CIENCIA.

1 As primeiras utilizacbes do carvao mineral
verificaram-se esporadicamente até o século XI; ainda
gue ndo fosse sistemética, sua exploragdoao longo
dos séculos levou a0 esgotamento das jazidas
superficiais (e também a fendmenos de poluicao
atmosférica, lamentados jano século XII1). A
necessdade de se exploraremjazidas mais
¢profundas levou logo, jano século XVII, a uma
dificuldade: £ade ter que se esgotar a agua das
gderias profundas. O esgotamento era feito ou a
forca do brago humano ou mediante uma roda,
movidaou por animaisou por queda-d'agua. Nem
sempre se dispunhade uma queda-d'agua préoxima
ao poco da mina, e o uso de cavalos para este
trabalho era muito dispendioso, ou mehor, ia contra
um principio que ndo estava aindaformulado de
modo explicito, mas que era coerentemente adotado
na maior parte das decisdes produtivas: o principio de
se empregar energia ndo-alimentar para obter energia
alimentar, evitando fazer o contrério. O cavalo é uma
fonte de energia mehor do que o boi, dado que sua
forca € muito maior, mas sado maiorestambém suas
exigéncias adimentares. ndo se contentacom a
celulose - residuo da aimentagcdo humana -, mas
necessitade aveiae trevos, ou sga, cereais e
leguminosas; compete, pois, com 0 homem, se se
consderaque a area cultivada para alimentar o
cavalo é subtraida da cultivada para a dimentagao
humana; pode-se dizer, portanto, que utilizar o cavalo
para extrair carvao € um modo de utilizar energia
adimentar para obter energia ndo-alimentar. Dai a
ndo-economicidade de sua utilizagc&o, de modo que
muitas jazidas de carvdo que ndo dispunham de uma
queda d'agua nas proximidades sd puderam ser
exploradas na superficie. Ainda hoje existe um certo
perigo de se utilizar energia dimentar para se obter
energia ndo-aimentar: num mundo que conta com um
bilh&o de desnutridos, ha quem pense em colocar
alcool em motores de automoveis. Esta sera uma
solugdo "econdmica’ somentese 0s miseravels
continuarem miseraveis.

2 Até a invencado da maquinaa vapor, no fim do
século XVII, o carvdo vinha sendo utilizado para
fornecer o calor necessario a0 agquecimento de
habitacdes e a determinados processos, como o trato
do malte para preparacdo da cerveja, a forjae a
fundicdo de metas. Jao trabalho mecanico, isto &, o
deslocamento de massas, era obtido diretamente de
um outro trabalho mecénico: do movimento de uma
roda d'dgua ou das pas de um moinho a vento.

3 A dturaa que se pode €evar uma massa
depende, num moinho a agua, de duas grandezas: o
volume d'aguae a atura de queda. Uma queda
d'aguade cinco metros de altura produz o mesmo
efeito quer severifique entre 100 e 95 metros de
altitude, quer se verifique entre 20 e 15 metros. As
primeiras consideracdes sobre maguinas térmicas
partiram da hipétese de que ocorresse com €las um
fendmeno andogo, ou sga, que o trabaho mecanico
obtido de uma maquina a vapor dependesse
exclusvamente da diferencade temperatura entre o
"corpo quente" (a caldeira) e o "corpo frio" (0
condensador). Somente maistarde o estudo da
termodinamica demonstrou que tal analogiacom a
mecanicando se verifica: nas maquinastérmicas,
importando soO a diferenca temperatura, mas também
0 seu nivel; um salto térmico entre 50°C e 0°C
possibilita.obter um trabalho maior do que o que se
pode obter com um salto térmico entre 100°C e 50°C.
Esta observagéo foi talvez o primero indicio de que
agui se achavaum mundo novo, que ndo se podia
explorar com osinstrumentos conceituais tradicionais.
4 O mundo que entdo se abriaa ciénciaera
marcado pela novidade prenhe de consequéncias
tedricas: as maquinastérmicas, dado que obtinham
movimento a partir do calor, exigiam que se
considerasse um fator de converséo entre energia
térmica e trabalho mecanico. Af, ao estudar a relagéo
entre essas duas grandezas, a ciéncia defrontou-se
ndo s6 com um principio de conservacdo, que se
esperava determinar, mas também com um principio
oposto. De fato, a energia é "quaquer coisa' que
torna possivel produzir trabalho - e que pode ser
fornecidapelo calor, numa maguinatérmica, ou pela
queda d'agua, numa roda/turbina hidréulica, ou pelo
trigo ou pela forragem, se s&o o0 homem e o cavalo a
trabalhar - a energiase conserva, tanto quanto se
conservaa matéria. Mas, a cadavez que a energia se
transforma, embora ndo se dtere sua quantidade,
reduz-se sua capacidade de produzir trabalho Uutil. A
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descoberta foi traumatica: descortinava um universo
privado de circularidade e de smetria, destinado a
degradacéo e a morte.
5 Aplicada a tecnologia da mineracéo, a
maguinatérmica provocou um efeito de feedback
positivo: 0 consumo de carvao aumentava a
disponibilidade de carvdo. Que estranho contraste!
Enquanto o segundo principio da termodinédmica
colocavaos cientistas frente a irreversibilidade, a
morte, a degradacao, ao limite intransponivel, no
mesmo periodo histéricoe gracas a mesma maquina,
a humanidade se achavaem presenca de um
"milagre”. Vejamos como se operaeste "milagre’:
pode-se dizer que a invengdo da maguina a vapor
nasceu da necessidade de exploracéodas jazidas
profundas de carvdo mineral; o acesso as grandes
quantidades de carvdo mineral permitiu, juntamente
com um paralelo avanco tecnoldgico da siderurgia -
este baseado na utilizagcdo do coque (de carvéo
mineral) - que se construissem maguinas cada vez
mais adaptavels a atas pressdes de vapor. Era mais
carvao para produzir metais, eram mais metais para
explorar carvdo. Este imponente processo de
desenvolvimento pareciatrazer em s uma fatalidade
definitiva, como se, uma vez postaa caminho, a
tecnologia gerasse por s mesma tecnologias mais
sofisticadas e as maquinasgerassem por S mesmas
maguinas mais potentes. Uma embriaguez, um sonho
louco, do qua s6 ha dez anos comecamosa
despertar.
6 "Mais carvao se consome, mas ha a
disposicao". Sob esta aparénciainebriante ocultava-
se 0 processo de decréscimo da produtividade
energética do carvéo: a extragdo de uma tonelada de
carvao no século XIX requeria, em média, mais
energiado que haviarequerido uma tonelada de
carvao extraida no século XVIlIl, e estarequerera
mais energiado que uma tonelada de carvado extraida
no século XVII. Era como se a energiaque se podia
obter da queimade uma tonelada de carvéo fosse
continuamente diminuindo.
7 Comecava a revelar-se uma nova lei
historica, a le da produtividade decrescente dos
recursos nao-renovaveis; mas os homens ainda ndo
estavam aptos a reconhecé-la.

(Laura Conti. "Questo pianeta’, Cap.10.
Roma: Editori Riuniti, 1983. Traduzido e adaptado por
Ayde e Veiga Lopes)

1. O gréafico seguinte mostra a producdo de um
"recurso nao-renovavel", o petréleo, durante o século
XX.
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De acordo com o gréfico é verdade que a produgéo
anual

a) teve acréscimos cada vez maiores durante todo o
tempo.

b) no periodo 1970-2000, vem crescendo menos,
percentualmente, do que no periodo 1900-1970.

C) atingiu pouco maisde 1.000 toneladas em 1940.
d) atingiu quase 3.000.000de toneladas em 1970.

€) cresceu mas em numeros absolutos na primerra
década do século do que na pendltima.

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO

(Ufpe) Na(s) questdo(6es) a seguir escreva nos
parénteses a letra (V) se a afirmativa for verdadeira
ou (F) sefor falsa.

2. O gréfico a seguir fornece o perfil do lucro de uma
empresa agricolaao longo do tempo, sendo 1969 o
ano zero, ou sgja, 0 ano de sua fundagéo. Anaisando
o grafico, podemos afirmar que:

()10 foi o tnico ano em que €ela foi deficitaria.

( )20 foi oano de maior lucro.

()25 foi um ano deficitario.

()15 foi um ano de lucro.

() 5foi 0o ano de maior lucro no periodo que vai da
fundacao até o ano 15.
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LUCRO

5 15 20 25 ANO

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO

(Enem) Um boato tem um publico-alvo e alastra-se
com determinada rapidez. Em geral, essarapidez &
diretamente proporciona ao nimero de pessoas
desse publico que conhecem o boato e diretamente
proporciona também a0 nimero de pessoas que nao
0 conhecem. Em outras paavras, sendo R a rapidez
de propagacdo, P o publico-alvo e x 0 numero de
pessoas que conhecem o boato, tem-se:

R(x) = k.x.(P-x), onde k é uma constante postiva
caracteristicado boato.

3. O gréfico cartesano que mehor representa a
fungdo R(x), para x red, &

a) R h) R,
—
)
e
e

=
Jd R d R %

x x
el R

=

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO

(Unirio) Considere a funcdo real f: A &R, onde R
denota o conjunto dos nimeros reas, cujo grafico &
apresentado a seguir, sendo o €xo das ordenadas e
areta de equacdo y=3, assintotas da curva que
representa f.x &y = f(x)

Esboce o gréfico da funcéo g: B &R x&y=f(x-2)-4

5. (Ufmg) Observeesta figura:

Yi

A X

k 3

Nessa figura, estdo representados o ponto A, cuja
abscissaé 1, e o ponto B, cuja ordenada é 5. Esses
dois pontos pertencem ao grafico da fungéo

fX)=(x+1).(xe+ax +b),

em que a e b s8o0 nimerosreais.
Assim sendo, o valor de f(4) é

a) 65

b) 115

c) 170

d) 225
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6. (Ufrj) A figura adiante representa o gré&fico de uma
certa funcdo polinomial f:R&ER, que é decrescente
em [-2, 2] e crescente em ]-1[, -2] e em [2, +9][.

L/

-2 \ ®

-6

Determine todos 0s nimeros reais ¢ para 0s quas a
equagao f(x)=c admite uma Unica solucgdo. Justifique.

7. (Uel) Sgaf a funcdo de IR em IR, definida por f(x)=

y-x-1 se x~ -1
p-xt+1 se -1<x<1
yx-1 se xpl

O conjunto imagem de f é o intervalo
a) -1, -1]

b) ] -1, 1]

c) [0, +91L

d) [1, +91T

e) [-1, 1]

8. (Uel) Sgaafuncdof, de IR em IR, dada pelo
gréfico seguinte.

}fn

1,3 ;

-] -

e A
-

O conjuntoimagem de f é
a IR

b) {y £IR|0 "y~ 1,5
c){yZIR|0 "y~ 18}
d){y £ZIR|y " 2}

e {yZ£IR|y" 1,8

9. (Ufc) Na observagdo de um processo de sintese de
uma proteina por um microorganismo, verificou-se
gue a quantidade de proteina sintetizada variacom o
tempo t através da seguinte funcao:

Q (t) =a + bt - ctE,onde a, b e ¢ sd0 constantes
positivas e o tempo t € medido em minutos.

Assinae a dternativa na qua consta o grafico
cartesiano que melhor representa o fendbmeno
bioquimico acima descrito.

b

a) a }Q,./\

t t
c) o, d) o, e} 0

—a
U
—a
t 1 t

10. (Ufes) O preco de uma certa maguinanova &
R$10.000,00. Admitindo-se que ela tenha sido
projetada para durar 8 anos e que sofrauma
depreciacdo linear com o tempo, ache a formula que
da o preco P(t) da maquinaapos t anos de
funcionamento, O"t"8, e esboce o gréfico da funcao
P.

11. (Unicamp) @) Faga o gréfico da func@o y=fnx com
dominio x>0.

b) A partir desse gréfico, faga o gréfico de y=f(x)=0n(-
x), com dominio x<O.

c) Explique como a fungéo y= g(x)=0n(1-x) esta
relacionada com a fungdo f e obtenha o graficode g a
partir do gréfico de f.
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12. (Fuvest) a) Esboce, num mesmo sistema de
coordenadas, os gréficos de f(x)=2N e g(x)=2x.

b) Baseado nos graficos da parte a), resolvaa
inequacao 2i" 2x.

¢) Qua € o maior: 2 elevado a E2 ou 2 multiplicado
por E2? Justifique brevemente sua resposta.

13. (Unicamp) Esboce os gréficos das funcdes y=eN,
y=esN e y=eN+esN -3 em um mesmo sistemade eixos
ortogonais. Mostre que a equagao eN+esN-3=0 tem
duas raizes reas smétricas x=a e x=-a. Mostre,
ainda, que eag+esn0=18.

14. (Unesp) A poligonal ABCD da figura adiante é o
gréfico de uma fungdo f cujo dominio é o intervalo -
1'x"7. Sabe-seque &zeé pardeloa €T e a2 é
paralelo ao eixo dos x.

L e

Nessas condicdes, f(7) - f(4, 5) € igual a
a) 3/2.

b) 5/3.

c) 17/10.

d) 9/5.

e 2.

15. (Unesp) Considerando-se o gréfico e a equacao a
seguir relacionados a decomposi¢cao de uma
substancia, onde, K € uma constante, t indicatempo
(em minutos) e Q(t) indica a quantidade de
substancia, (em gramas) no instante t. Determine os
valoresde Ke a

|u[t]=K_2-D,5t|
2048 1 Lei de decomposicao
da substancia
512 ¢
0 a t

16. (Cesgranrio) O grafico do polindmio P(x) = xu-xt &
a) d) _\"AV

h)

e)7

17. (Ufmg) Observe a figura.

}Tu

Nessa figura, esta representado o gréfico de

y =f (x).

Sendo g (x) =1 - f (x), a Unica aternativa FALSA
sobreafungdo g &
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a) g (x) =0 para todo x ~ O.

b)g (1) =1.

©)g(x) ~ g (1) para todo x.

dg@ <g()sel<a<h.

€) ndo existea AIRtal que g (x) ug (a) para todo x
red.

18. (Ufmg) O preco de um determinado produto foi
regjustado da seguinte forma: de 15 de marco a 15 de
abril sofreu um aumento de 30%; de 15 de marco a
15 de maio, 56%; de 15 de marco a 15 de junho,
48,2% e de 15 de marco a 15 de julho, 90%.

No gréfico a seguir esta representadaessa situacao.

004

S04
48,2%

3045

e e

|
Sila 15707

1503 1504 15705

Y — ———

O indice de regjuste do més é a variacéo percentual
do preco entre o dia15 do més anterior e o dia 15 do
més em questdo.

a) Se o preco do produto em 15/04 era R$26,00,
calcule o preco em 15/03 e em 15/05.

b) Determine 0 maior indice de reajuste mensal
ocorrido no periodo de 15/03 a 15/07.

¢) Calcule o percentual de reducdo do preco de 15/05
a 15/06.

19. (Unirio) A melhor representacdo de x£ + y£ - 6 Ixl =
7, no plano XQY, &

!

1

iL\ EI
|

20. (Unesp) Considere duas funcdes, f e g, definidas
no intervalo I={x/AR|1 x" 5}, tais que f(1)=g(1)=0,
f(3).9(3)=0 e f(5)>g(5). Representando o grafico de f
em linha cheia e o de g em linhatracejada, a figura
gue mehor se gjustaa esses dados €:

a)

21. (Ufpe) No gréafico a seguir, temos o nivel da agua
armazenada em uma barragem, ao longo de trés
anos.

nivel {m)
L

100
a0 -
80 -

10

L

tempa

O nivel de 40m foi atingido quantas vezes neste
periodo?

a1l

b) 2

c 3

d 4

e 5
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22. (Ufpe) Uma cidade possui doisjornais A e B que
circulam diariamente. Nos gréficos a seguir, temos,
em milhares de exemplares, o niUmero de jornais
vendidos durante os anos de 1990 a 1993.

Exemplares Exemplares

(em milhares) (em milhares)
F F 3

A5 - »
] — s |
25 1-ceeees .
1514 |

W+

90 91 92 93 ANO
(Jornal B )

90 91 92 93 ANO
{ Jornal &)

Podemos afirmar que:

a) a circulacdo do jorna A cresceu 10% a cada ano;
b) a participacdo percentual do jornal B no mercado
foi constante ao longo deste anos;

¢) ao longo destes anos, o jornal A vendeu mais
exemplares;

d) supondo que a populacéo desta cidade cresce 2%
ao ano, entdo um percentual maior de pessoas esta
comprando jornais, nesta cidade, ao fim deste
periodo;

€) todasas afirmativas anterioressao falsas.

23. (Ufpe) A quantidade de agua captada por uma
represa, ao longo de 300 dias, obedeceu a0 seguinte
cronnarama’ K 0N0NOmo/dia nns nrimeirns 100 dias,

a) 4 Q(m3) by 4 Qim3) - .
x 5.000me/dia. Se
i 14—, Jeauma vazao
0 tempo 0 tempo
o 40(m3) & 40(m3) ual dos
rolume de agua
I e — I E—
0 tempo o tempo
e) 4 @im3)
I E—
0 tempo

24, (Cesgranrio) O vértice da parabolay=x£+x é o
ponto:

a) (-1, 0)

b) (-1/2, -1/4)

c) (0. 0)

d) (1/2, 3/4)

e (1, 2

25. (Mackenzie) Assinale a alternativa, na figura
adiante, que expressa a melhor representacéo grafica
da funcdo real definidaa seguir:

1-x%2
fix)=1 1-1x1
F-lxl.zex?21

.sexic

26. (Fuvest) O niumero de pontos comuns aos
gréficos das funcoesf(x)=x¥+3 e g(x)=- xE+2x &
a4

b) 3

c) 2

d 1

e 0

27. (Pucmg) Dos gréficos, o Unico que representa
uma funcdo de dominio {x/AR/ -1~ x ~ 1} e imagem
{(yER/I1 "y~ 3} &

]

U T F .
1

(= .

[—R

[N T

-
X

I

“~

1
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28. (Pucmg) A funcdo f, representada no gréfico, esta
definida em [-2,2]. Se m=f(-3/2) + f(1/2), € CORRETO
afirmar:

2 1 0 1 2 X
a-2"m”0
b)-2"m~ 1
c-2"m”~2
d0" m”~2
€2 m” 4

29. (Ud) Sgja f a funcdo de IR em IR definida por

y-x+1,sex” 0
pl, se0<x" 1
yXx, sex>1

f(x) =

O conjuntoimagem de f &

a) |-11,0] b) [1+11
¢) 10,1 d) [0+91
e IR

30. (Ufrj) O gréfico a seguir descreve o crescimento
populaciona de certo vilarejo desde 1910 até 1990.
No exo das ordenadas, a populagdo é dada em
milhares de habitantes.

populagio

i R R N
T T T T T T T T T L
1910 20 30 40 50 60 70 &0 90 ano

a) Determine em que década a populagao atingiu a
marcade 5.000 habitantes.

b) Observe que a partir de 1960 o crescimento da
populacdo em cada décadatem se mantido constate.
Suponhaque estataxa se mantenhainaterada no
futuro.

Determine em que década o vilargjo tera 20.000
habitantes.

31. (Ufmg) Observe o grafico, em que o segmento AB
é paralelo a0 eixo das abscissas.

ABSORCAQT
img/dia)

18 | A B

20 INGESTAO
img/dia)

Esse gréfico representa a relacéo entre a ingestdo de
certo composto, em mg/dia, e sua absorcéo pelo
organismo, também em mg/dia.

A Unica afirmativa FALSA relativaao gréfico é

a) Paraingestbes de até 20 mg/dia, a absorcéo é
proporciona a quantidade ingerida.

b) A razdo entre a quantidade absorvidae a
quantidade ingerida é constante.

c) Paraingestdes acimade 20 mg/dia, quanto maior a
ingestdo, menor a porcentagem absorvida do
composto ingerido.

d) A absorcédo resultante da ingestdo de maisde 20
mg/dia é igual a absorcao resultante da ingestéo de
20mg/dia.
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32. (Mackenzie) Sgja a funcdo rea definida por
f(xX)=(2x£-|x])/x, x - 0. Entdo, a melhor representacdo
gréfica da funcéo f(1-x) &

al e B fpew c]

142 1/2F---- OH— :}
0 i .
X 0 i X 1%
142 142 o 1 =

33. (Mackenzie) Dada a funcéo rea definida por
f(X)=E(4-x£) de [-2,2] em [0,2]. Considere:

1) f(x) é par.
1) f(x) é injetora.
[11) O gréfico de f(x) € uma semi-circunferéncia.

Dentre as afirmacdes anteriores:
a) I, 1l e lll s8o verdadeiras.

b) somente | e Il s&o verdadeiras.
c) somente | e || sGo verdadeiras.
d) somentell e lll so verdadeiras.
e I, 1l elll sBofasas.

34. (Puccamp) O gréafico a seguir apresenta 0s
investimentos anuais em transportes, em bilhdes de
dolares, feitos pelo governo de um certo pais, nos
anos indicados.

26 4
AN
N

1

1

[

[

"

"

[

"

bilhdes de dolares

"

"

=N === N ittt N
OO OMN&BDOD0COD M-

Y

19490 1991 1992 1993 1994

De acordo com esse gréfico, é verdade que o
investimento do governodesse pais, em transportes,
a) vem crescendo na décadade 90.

b) diminui, por ano, uma médiade 1 bilhdo de
dolares.

c) em 1991 e 1992 totalizou 3,8 bilhdes de ddlares.
d) em 1994 foi o dobro do que foi investido em 1990.
€) em 1994 foi menor que a décimaparte do que foi
investido em 1990.

35. (Unb) O gréfico adiante ilustra a velocidade de um
veiculo, em km/h, durante um periodo de 6 horas.

kmrh

80
60 1

velocidade

Assinae o gréfico e julgue os itens seguintes.

(O) Entre 5 e 6 horas, o veiculo esteve parado.

(1) O veiculo desenvolveu uma velocidade maior que
70 km/h durante um periodo de 3 horas.

(2) Se o veiculo apresenta um consumo de 1 litro de
combustivel a cada 10km rodados, entdo foram
gastos 33 litros de combustivel em todo o percurso.
(3) A velocidade média, nas duas primeiras horas, foi
de 20 km/h.
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36. (Ufrs) Numa academia de ginastica esta exposto
o gréfico a seguir:

Y Hidmerao de batimertos cardiacos em 15 segunos

55
50

Esforgo Excessivo

Inadequado

15 Treino Aerdbico

01 Estimulo Fraco

40 45 50 55 60 6% TO
Id=de em anos x

25 —
25 30 35

Consdere as seguintes afirmativas relacionadas ao
gréfico:

| - A faixade estimulacdo fraca para uma pessoa com
45 anos é de 25 a 30 batimentos cardiacos em 15
segundos.
Il - Aregido determinada por

-x/5+ 39 <y<-3x/10 + 51
corresponde a faixa de treinamento aerdbico para
qualquer idade x.
[l - Pessoas com idade de 25 a 30 anos estdo na
faixa de ritmo inadequado, se exercitam a 40
batimentos cardiacos em 15 segundos.

Quais sdo verdadeiras?

a) Apenas a afirmatival é verdadeira.

b) Apenas as afirmativas! e Il s8o verdadeiras.
¢) Apenas as afirmativas | e Il s8o verdadeiras.
d) Apenas as afirmativasll e Il séo verdadeiras.
€) As afirmativasl|, Il e Il s&o verdadeiras.

37. (Ufrs) O gréfico a seguir representa a funcdo
y=f(X).

[=1]
'
—h
I<
1
1
o
x b

A solucao da inequacao f(x) 1 1 € o conjunto dos
valores de x A [a,b] tais que

ax 0

b) xpuo0

c)x’1

dxpl

e) x IR

38. (Ufrs) O grafico seguinte representa a evolugdo
do volume de agua de um reservatério, durante um
certo dia

v [litros]
100 1
20 |
10
b 15 24 x [horas]

A vazdo de aguado reservatdrio, em litros/hora, nos
periodosdas 6h as 15h e das 15h as 24h é, nesta
ordem, em valor absoluto, aproximadamente
a)3e8

b)y5e2

c7el

d7e2

e 9%9el
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39. (Enem) Para convencer a populacéo loca da
ineficiéncia da Companhia Telefonica Vilate na
expansao da oferta de linhas, um palitico publicou no
jornal local o gréfico |, abaixo representado. A
Companhia Vilatel respondeu publicando dias depois
o gréafico Il, onde pretende justificar um grande
aumento na oferta de linhas. O fato é que, no periodo
consderado, foram instaladas, efetivamente, 200
novas linhas telefonicas.

T  Graficoll
22001 ---------

24500 ----- g
24001 ---F-4---
2050-- 4

ntotal de linhas
telefonicas

nZtotal de linhas
telefdnicas Grifico |

2150 2,200+
20507

Jan Abr Ago Dez

Andisando os graficos, pode-se concluir que

a) o gréfico Il representa um crescimento real maior
do que o do gréficoll.

b) o gréfico | apresenta o crescimento real, sendo o Il
incorreto.

c) o gréfico Il apresenta o crescimento red, sendo o |
incorreto.

d) a aparente diferencade crescimento nos dois
gréficos decorre da escolhadas diferentes escal as.
€) os dois graficos séo incomparaveis, pois usam
escalas diferentes.

40. (Ufrrj) No gréfico a seguir, a imagem do intervalo
[-1,2) é

a) [12, 1) > (-2, 1].

b) (1/2, 1] > [-2, 1).

c) [-1/2,1] > (1, 2).

d) [-1, 1/2] > (1, 2).

e [-1, /2] >>[1, 2].

/

41. (Ufv) Considere os graficos a seguir

(1) & (1) X

-

) X

Os gréficos |, 11, e 1l representam, respectivamente,
0s seguintes tipos de funcdes:

a) f(x) = Ex, f(x)=log x, f(x)=ax + b
b) f(x) = log x, f(x) = ax + b, f(x) = aN
0) f(x) = Ex, f(x) = ax + b, f(x) = aN

d) f(x) = log x, f(x) = al f(x) = ax + b
e) f(x) = ax + b, f(x) = Ex, f(x) = a\

42. (Uel) Um economista, estudando a relacéo entre o
preco da carne bovina(que aumenta na entressafra)
e as vendasde carne de

frango, encontrou uma funcdo cujo gréfico é
esbocado a seguir.
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Vendas de
carne de frango (v}

-

preco da carne
bovina (p)

=

De acordo com esse gréfico, é verdade que

a) v é diretamente proporciona a p.

b) v é inversamente proporciona a p.

C) sep cresce, entdo v também cresce.

d) v é sempre maor que p.

€) o preco da carne de frango é inferior a0 da carne
bovina.

43. (Unioeste) Considerando a funcdo f, dada por
yax se0 " x<1

fX)=pxE-7x+10sel " x~ 6
y-4x +28 se6<x” 7

€ correto afirmar que

01. o dominio de f(x) é o conjunto dos nUmerosreais.

02. o conjunto imagem de f é [-9/4, 4].

04. a funcdo f é hijetora.

08. o valor minimo da fungdo é obtido quando x=7/2.
16. f(1)=f(6).

32. f(f(2/3))=-14/9.

64. para todo X, pertencente ao dominio da funcao,
f(x) € maior ou igud a zero.

44. (Puccamp) No gréfico a seguir tem-se o nimero
de vagas fechadas a cada més na indUstria paulista,
no ano de 1998.

30000
25000 \
20000

15000 T

10000 = —

5000 ot

jan mar mai jul set now

{Fonte: FIESP)

A partir desse grafico, conclui-se corretamente que,
em relagdo a industria paulistano ano de 1998,

a) em dezembro havia menos desempregados que
em janero.

b) durante o primeiro trimestre, a taxa de desemprego
diminuiu.

€) no primeiro semestre, foram fechadas mais de
62.000 vagas.

d) no terceiro trimestre, diminuiu 0 nimero de
desempregados.

€) 0 numero de vagas fechadas no segundo semestre
foi menor que 45.000.
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45, (Ufsc) O gréfico a seguir representa temperatura

T(°C)xtempo t(h).

* ti{h)

01. A temperatura diminui mais rapidamente no
intervalo entre t=1 e t, =2 do que no intervalo entre

t, =2 e tf=3.

02. Afuncdo que determinaa temperatura entre te=5

e t,=6 é do tipo y=ax+b, com a<0.

04. No intervalo entre t=1 e t,=2 a temperatura

diminui numa taxa constante.

08. A temperatura maxima ocorreu no instante t=2.

16. A temperatura minima ocorreu no instante t=3.

46. (Uff) O grafico da fungdo f esta representado na

figura:

Sobre a funcdo f € FALSO dfirmar que:

a) f(1) +f(2) =(3)
b) 1(2) =1(7)

c) f(3) = 3(1)

d) f(4) - f(3) = (1)
e) f(2) +(3) = (5)

L

Consumo de 05 [L/min)
z 2

47. (Uff) Considere a funcdo real de variavel red f e a
funcdo g ta que dom(g)=[-1, 4] e g(x)=f(2x)-1.
O gréfico de g é representado na figura a seguir.

Pede-se:

a) a expressao que define g;

b) a imagem de g;

c) a expressao que define f no intervalo [0, 4].

48. (Uerj) O gréfico abaixo representa o consumo de
oxigénio de uma pessoa que se exercita, em
condicdes aerébicas, numa bicicleta ergométrica.

Considere gque o organismo libera, em média, 4,8 kcal
para cadalitro de oxigénio absorvido.

e
o

] 5 15 20 {min)

A energialiberada no periodo entre 5 e 15 minutos,
em kcd, é

a) 48,0

b) 52,4

c) 67,2

d) 93,6
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49. (Uerj) O balanco de célcio é a diferencaentre a
quantidade de cdlcio ingerida e a quantidade
excretadana urina e nas fezes. E usualmente positivo
durante o crescimento e a gravidez e negativo na
menopausa, quando pode ocorrer a osteoporose,
uma doenca caracterizada pela diminuicdo da
absorcédo de célcio pelo organismo.
A baixa concentracéo de ion célcio (Ca®®) no sangue
estimula as glandulas paratiredides a produzirem
hormbnio paratiredideo (HP). Nesta Stuacdo, o
hormbénio pode promover a remocado de célcio dos
0sSs0s, aumentar sua absorcdo pelo intestino e reduzir
sua excrecaopelos frins.

(Adaptado de ALBERTS, B. et 4., "Urologia
Molecular da Célula." Porto Alegre: Artes Médicas,
1997.)

Admitaque, a partir dos cinqlienta anos, a perda da
massa 0ssea ocorra de forma linear conforme mostra
o grafico abaixo.

Porcentagem de massa dssea
-100

— homens
== mulheres

A taxa de perda Ossea é
maior entre as mulheres

(Adaptado de "Gdlileu", janeiro de 1999.)

Aos 60 e aos 80 anos, as mulheres tém,
respectivamente, 90% e 70% da massa 0ssea que
tinham aos 30 anos.

O percentual de massa 6ssea que as mulheresja
perderam aos 76 anos, em relacdo a massa aos 30
anos, é igud a

a 14

b) 18

c) 22

d) 26

50. (Unesp) O gréfico indica o resultado de uma
pesquisa sobre 0 nimero de acidentes ocorridos com
42 motoristas de taxi em uma determinada cidade, no
periodo de um ano.

nimero de
motoristas

0 1 2 3 4 5 6
nimero de acidentes

Com base nos dados apresentados no gréafico, e
consderando que quaisquer dois motoristas ndo
estéo envolvidos num mesmo acidente, pode-se
afirmar que

a) cinco motoristas sofreram pelo menos quatro
acidentes.

b) 30% dos motoristas sofreram exatamente dois
acidentes.

c) a médiade acidentes por motoristafoi igual a trés.
d) o nimero total de acidentes ocorridosfoi igua a
72.

€) trinta motoristas sofreram no maximo dois
acidentes.
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51. (Unesp) O gréfico, publicado na "Folha de S.
Paulo" de 16.08.2001, mostra os gastos (em bilhdes
de reais) do governo federal com os juros da divida
publica.

120 1 bilhdes de reais

100 7

201

19,5 | !
1 ]

0 t t t — t i
1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 ano

Obs.: 2001 - estimativa até dezembro.

Pela andlise do gréfico, pode-se afirmar que:

a) em 1998, o gasto foi de R$ 102,2 hilhdes.

b) o menor gasto foi em 1996.

c) em 1997, houve reducao de 20% nos gastos, em
relacdo a 1996.

d) a médiados gastos nos anos de 1999 e 2000 foi
de R$79,8 bhilhdes.

€) o0s gastos decresceram de 1997 a 1999.

52. (Ufrn) O banho de Mafalda.

Na hora do banho, Mafalda abriu a torneirada
banheira de suacasa e ficou observando o nivel da
&gua subir. Deixou-a encher parcialmente para ndo
desperdicar &gua. Fechou a torneira, entrou, lavou-se
e salu sem esvaziar a banheira.

O gréfico a seguir que mas se aproxima da
representacéo do nivel (N) da agua na banheraem
funcdo do tempo (t) &

.
N T m— E 3 dnica maneira de
b 1 Q superar a imensa e branca
k- 4| | solid3o da banheira

M4
b)

s
3

53. (Fuvest) A figuraa seguir representa o grafico de
uma fungao da forma f(x)=(x+a)/(bx+c), para -1"x" 3.

-3

Pode-se concluir que o valor de b &
a -2
b) -1
c) 0
d 1
e 2
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54, (Enem) O quadro apresenta a producdo de
algodao de uma cooperativade agricultores entre
1995 e 1999.

O gréfico que mehor representa a area plantada(AP)
no periodo considerado &

Safra
1995 | 1996 | 1997 | 1998 | 1999

Produgédo
{ermn mil toneladas)
Produtividade
{emn kg/hectare)

30 40 50 60 &0

1.500 | 2.500 | 2.500 | 2.500 | 4.000

opt et ap
a) \/\ b) /—/ c} /r/
L e ¥
95 497 499 95 497 949 95 497 99
opt apt
d) / ey | 7 N
T — S —
93 97 99 953 47 493

55. (Ufv) Sgja f a funcdo rea cujo gréfico se
apresenta a seguir:

Analisando o grafico, € CORRETO afirmar que:
a) f(x)+1 >0, para todo x Z£IR.

b) f(x) - 1 <0, para todo x A£IR.

c) f(0) ~ f(x), para todo x A£EIR.

d) f(-3) = 2.

e) f(1,5) < f(2,5).
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GABARITO
1.[B]
2.FVFFV
3.[6]

4. O gréfico para g(x) =f(x-2) - 4 &

Vi

5. [D]

6. Paraque a equagao f(x)=c tenha uma Unica
solucdo, a reta y=c deve interceptar o gréfico de f em
um Unico ponto. Para que isso ocorra, estareta deve
passar acimado ponto (-2,2) ou abaixo do ponto(2, -
6). Isto é, devemoster c>2 ou c<-6.

7. [C]

8. [D]

9. [E]

10. P(t) = - 1250t + 10000 (0 "t~ 8)

Observe o grafico a seguir:

R$) + PO

10000 |

+ t{anos)

11. a) e b) Observe os gréaficos a seguir:

b] = O [-x]. x<0 aly= U [x). x>0

C] uy'l

¢) Sendo f(x) = 0n (-x) e g(x) =0n (1 - x), o gréfico de g
esta "deslocado" uma unidade para a direitaem
relacdo ao grafico de f, como é mostrado na figura
anterior.

12. @) Observe a figura:

lF'.M.

H"
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by (x £IR/1"x~ 2}
) 2E2 é o0 maior

13. Observe os gréficos a seguir:
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22. [D]
23. [A]
24. [B]
25. [D]

26. [E]

=Y

27. [D]

y-e¥+e "3 28. [E]

29. [B]

-D.n::i \-\ﬂ
¥

30. @) Na décadade 40 (entre 1940 e 1950).

Afuncio f(x)=eN +eN - 3 é par, ou sga, f(x)=f(-x)

para todo x /EIR. Se existe um nimero rea b tal que

b) 2040 < A < 2050

f(b) = 0, entdo f(-b) = 0. Observa-se no gréfico que
tais nUmeros reais ndo nulos existem. 31. [B]

Logo ed + e«0 = 3.
Portanto,

ea + een( =

= (e8)o + (e=0)e =

= (e0 + e*0)n - 3(ed)feed - 3ei(es0)f =
= (ed + e*0)n - 3edesd(ed + e=d) = 30-3.1.3 =18

14. [B]

15. K=2048
a=4mm

16. [C]

17. [D]

32. [E]
33. [B]
34. [E]
35. FFVV
36. [B]
37. [A]
38. [E]
39. [D]

40. [D]

18. @) em 15/03 é R$ 20,00, em 15/05 é R$ 31,20

b) 30% entre 15/03 e 15/04.

c) 5%
19. [C]
20. [C]

21. [B]

41. [C]
42. [C]
43. FVFVVV
44, [C]

45. 04 +16 =20

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR



46. [E]

47. @) Expressdo de g:

g(x) =-x,-1 " x<0;
gx)=0,0" x<1;

gx)=2x-2,1" x<2

gx)=2,2" x" 4.
b) Img =10, 2].

c)f(x)=1,0" x<2
f(x)=x-1,2" x~ 4.

48. [C]
49. [D]
50. [D]
51. [D]
52. [A]
53. [D]
54. [A]

55. [C]

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR





